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सामाɊ िनदőश- (General Instruction) 

●  परीƗाथŎ यथासंभव अपने शɨो ंमŐ उȅर दŐ। 

          (Examinee write answer in their own words as far as practicable.) 

● कुल Ůʲो ंकी संƥा 19 है। 

          (The total number of questions is 19.) 

●  Ůʲ 1 से Ůʲ 7 तक अितलघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकसी पाँच Ůʲो ंके उȅर अिधकतम एक वाƐ मŐ 
दीिजए। Ůȑेक Ůʲ का मान 2 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 1 to Question 7 are very short answer type questions. Answer any five of 
these questions in at most one sentence. Each question carries 2 marks.) 

●  Ůʲ 8 से Ůʲ 14 तक लघुȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ं5 Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 50 शɨो ंमŐ दीिजए। 
Ůȑेक Ůʲ का मान 3 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 8 to Question 14 are short answer type questions. Answer any five of these 
questions in at most 50 words. Each question carries 2 marks.) 

● Ůʲ संƥा 15 से Ůʲ 19 तक दीघŊउȅरीय Ůʲ हœ। इनमŐ से िकɎी ंतीन Ůʲो ंके उȅर अिधकतम 100 शɨो ं
मŐ दीिजए। Ůȑेक Ůʲ का मान 5 अंक िनधाŊįरत है। 

(Question 15 to Question 19 are long answer type questions. Answer any Three of 
these questions in at most 100 words. Each question carries 5 marks.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ 5 Ĥæन का उƣर दɅ ) 
Very Short Answer Type Question (Answer Only of 5)   5×2 

 

1. ͪवƣीय ͪववरण कȧ दो सीमाए ंͧलͨखए I  
Write two limitations of financial statement. 

2. तुलना×मक आय-ͪववरण से आप Èया समझते हɇ ?  
What do you understand by Comparative Income Statement? 

3. èवाͧम×व अनुपात Èया सूͬ चत करता है ? 
What does proprietary ratio indicate ? 

4. ͩĐयाशीलता अनुपात Èया है ? 
What is Activity Ratio ? 

5. रोकड़ Ĥवाह ͪववरण कौन स ेलेखांकन Ĥमाप के अनुसार आता है ? 
According to which accounting standard does the cash flow statement come? 
 

6. रोकड़ Ĥवाह कब उ×पÛन होता है ? 
When does a  flow of cash arise ? 

7. रोकड़ Ĥवाह ͪववरण कȧ कोई दो ͪवशेषताए ंबताइए I  
State any two characteristics of cash flow statement. 

लघु उƣरȣय Ĥæन ( ͩकÛहȣ पाँच का उƣर दɅ )     5 × 3  

Short answer type questions ( Answer any of 5)     
 

8. एक कंपनी के िèथǓत ͪववरण मɅ संचय  एव ंअͬधशेष शीष[क के अतंग[त Ĥèतुत कȧ जाने वालȣ 
ͩकÛहȣ तीन मदɉ  का उãलेख कȧिजए I 

Mention any three items that are to be presented under the heading reserve and 
surplus in the balance sheet of a company.  

9. Ǔनàनͧलͨखत ͪववरणɉ  स ेतुलना×मक आय  ͪववरण तैयार कȧिजए : 

From the following details prepare a comparative income statement: 

Particulars 2020 2021 

संचालन से आय  
Revenue from operation  

₹ 10,00,000 ₹ 20,00,000 

अÛय आय (संचालन ͩĐयाओं का %) 
Other Income ( % of Revenue from operation) 

10%  15% 

åयय (संचालन ͩĐयाओं का %) 
Expenses ( % of Revenue from operation) 

50% 60% 

 

10. Ǔनàन सूचनाओं स ेसमान आकार का आय  ͪववरण तयैार कȧिजए:: 

 From the following information prepare a common size statement: 



Particulars  Note No.  2021  

Ĥचालन से आय  
Revenue from operation 

 ₹ 50,00,000 

कम[चारȣ Ǒहत åयय  
Employees benefit expenses 

     ₹ 20,00,000 

अÛय åयय  
Other expenses 

 ₹ 5,00,000 

 

11. शीē अनुपात 1.5, चालू संपͪƣया ं₹ 1,00,000 एवं  चालू दाǓय×व ₹ 40,000 है, èटॉक  के मãूय 

कȧ गणना कȧिजए I    

Liquid ratio is 1.5, Current  assets ₹ 1,00,000 and  current liabilities ₹ 40,000  
calculate the value of stock.  

 

12. Ǔनàन ͪववरणɉ से संचालन अनुपात कȧ गणना कȧिजए: 

Calculate operating ratio from the following informations : 

ǒबĐȧ  
Sales 

₹ 6,40,000 

ͪवĐय वापसी  
Sales return 

₹ 40,000 

ǒबĐȧ माल कȧ लागत  
Cost of goods sold 

₹ 4,60,000 

संचालन åयय  
Operating expenses 

₹ 40,000 

  

13. Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं स ेकर एवं असाधारण मदɉ के पूव[ शɮुध लाभ कȧ गणना कȧिजए: 

Calculate the net profit before tax and extraordinary item from the following 
information: 

Particulars 2020 2021 

लाभ-हाǓन ͪववरण शेष  
Statement of Profit and Loss balance 

₹ 3,00,000 ₹ 4,50,000 

सामाÛय संचय  
General reserve 

₹ 60,000 ₹ 80,000 

 

वष[ 2020 एव ं2021 के ͧलए Ĥèताͪवत लाभांश ₹ 80,000 तथा ₹ 1,00,000 था I 



Proposed dividend for the year 2020 and 2021 were ₹ 80,000 and ₹ 1,00,000 
respectively. 

वष[ के दौरान आंतǐरक लाभांश ₹ 20,000 Ǒदया गया I 

Interim dividend paid during the year was ₹ 20,000 

 

14. हवाई ͧलͧमटेड कȧ चालू पǐरसंपͪƣयɉ एवं चालू देयताओ ंकȧ िèथǓत Ǔनàनͧलͨखत हɇ :- 

The following is the position of current assets and current liabilities of vi Limited :- 

Particulars 2019 2020 

देनदार  (Debtors) ₹ 20,000   ₹ 15,000  

लेनदार  (Creditors) ₹ 10,000  ₹ 8,000  

ĤाÜय ͪवपğ  (Bill receivables) ₹ 6,000  ₹ 8,0000  

पूव[दƣ åयय  (Prepaid  expenses)  ₹ 8,000  ₹ 7,000  

 

वष[ के दौरान कंपनी को ₹ 50,000 कȧ हाǓन हुईI संचालन ͩĐयाओं  से रोकड़ Ĥवाह कȧ गणना 
कȧिजए I  

The company incurred a loss of rupees ₹ 50,000 during the year. Calculate cash flow 
statement from operating activities. 

दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन (ͩकÛहȣ तीन का उƣर 150 शÞदɉ मɅ दɅ)   3x5 
Long Answer type questions ( Answer any three in about 150 words) 
 

15. Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं स ेतुलना×मक िèथǓत ͪववरण तैयार करɅ :- 

Prepare comparative balance sheet from the following informations:- 

Particulars 2021 2022 

समता अशं पूंजी  
Equity share capital 

₹ 25,00,000 ₹ 25,00,000 

अचल संपͪƣयां  
Fixed assets 

₹ 30,00,000 ₹ 36,00,000 

संचय  एवं अͬधशेष  
Reserve & Surplus 

₹ 5,00,000 ₹ 6,00,000 

गैर-चालू Ǔनवेश  
Non-current Investment 

₹ 5,00,000 ₹ 5,00,000 

दȣघ[कालȣन ऋण ₹ 15,00,000 ₹ 15,00,000 



Long-term loans  

चालू संपͪƣया ं 
Current assets 

₹ 15,00,000 ₹ 10,50,000 

चालू दाǓय×व  
Current liabilities 

₹ 5,00,000 ₹ 5,50,000 

16. Ĥवेश एवं  संस कȧ Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं से समान आकार का ͬचɪठा बनाइए :- 

Prepare common size balance check of Pravesh and sons:-  

Particulars 2021 

èथायी  पǐरसंपͪƣयɉ 
Fixed assets 

₹ 2,50,000  

 ͪवǓनयोग 
 Investment 

₹ 1,20,000  

 चालू संपͪƣयां 
Current assets 

₹ 1,30,000  

समता अशं पूंजी 
Equity share capital 

₹ 3,00,000  

संचय एवं अͬधलाभ  
Reserve and surplus 

₹ 1,25,000  

 चालू दाǓय×व  
 Current liabilities  

₹ 75,000  

 

17. Ǔनàन सूचना से देनदार आवत[ अनुपात कȧ गणना कȧिजए:  

Calculate debtors turnover ratio from the following information: 

Ĥारंͧभक देनदार  
Opening debtors  

₹ 30,000 

उधार ǒबĐȧ 
 Credit sales 

₹ 2,50,000 

देनदरɉ  से ĤाÜत रोकड़  
 Cash received from debtors 

₹ 2,40,000 

 बɪटा  Ǒदया 
 Discount allowed 

₹ 20,000 

देनदरɉ ɮवारा माल कȧ वापसी  
 Goods returned by debtors  

₹ 5,100 

 



18. Ǔनवेश ͩĐयाओं  स ेरोकड़ Ĥवाह कȧ गणना कȧिजए:: 

Calculate cash flow from investing activity: 

Particulars  Purchase  Sold  

भूͧम (Land) ₹ 5,00,000 ₹ 1,00,000 

ͪवǓनयोग (Investment) ₹ 2,20,000 ₹ 1,20,000 

मशीनरȣ ( Machinery) ₹ 3,00,000 ₹ 2,00,000 

पेटɅट (Patent) —--------- ₹ 50,000 

 

ͪवǓनयोग  के Ǿप मɅ धाǐरत ऋणपğɉ से ĤाÜत Þयाज ₹ 10,000  एवं  ͪवǓनयोग के Ǿप मɅ धाǐरत 

अशंु से ĤाÜत लाभांश ₹ 15,000.  

Iinterest received on debenture held as investment  10,000 and dividend received on 
shares held as investment 15,000.   

 

19. ͪ वƣीय ͪववरण ͪवæलेषण Èया है ?  इसमɅ अशंधारȣ Èयɉ ǽͬच रखते हɇ ? 

What is financial statement analysis ? Why are shareholders interested in it ?  
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